
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 2. November 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1098 
7. Wahlperiode 06.11.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Zugänge und Abgänge von Schülerinnen und Schülern an Gymnasien des 
Landes Mecklenburg-Vorpommern in den Schuljahren 2015/2016 und 2016/2017 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 

und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 

beschränken, welches für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse unabding-

bar ist. Weiterführende Angaben wären nur mit einem erheblichen Mehraufwand für die 

Schulen leistbar. 

 

 

 
1. Wie viele Schülerinnen und Schüler sind jeweils in den Schuljahren 

2015/2016 und 2016/2017 nach der Klassenstufe 6 von den Regionalen 

Schulen und Gesamtschulen in die Klassenstufe 7 eines Gymnasiums 

gewechselt (bitte auf das jeweilige Gymnasium bezogen angeben)? 

 

 

 

Im Schuljahr 2015/2016 befanden sich 3.611 Schülerinnen und Schüler in der 7. Jahrgangsstufe 

eines Gymnasiums, die im Vorjahr die 6. Jahrgangsstufe an Regionalen Schulen oder an Inte-

grierten Gesamtschulen besucht haben. Für das Schuljahr 2016/2017 betrug die entsprechende 

Anzahl 3.763 Schülerinnen und Schüler. 

 

Die entsprechende Anzahl der Schülerinnen und Schüler je Gymnasium ist in der Anlage 1 

ausgewiesen.  
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2. Wie viele der in Frage 1 genannten Schülerinnen und Schüler haben 

keine Schullaufbahnempfehlung für das Gymnasium erhalten? 

 

a) Wie viele dieser Schülerinnen und Schüler haben das „Probehalb-

jahr“ bzw. die Jahrgangsstufe 7 am Gymnasium nicht bestanden? 

b) Wie viele der in Frage a) genannten Schülerinnen und Schüler 

wechselten danach in die Regionale Schule oder Gesamtschule 

zurück? 

c) Wie viele der in Frage a) genannten Schülerinnen und Schüler ver-

blieben am Gymnasium (bitte auf das jeweilige Gymnasium bezo-

gen angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 2, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler eines Gymnasiums in der Jahrgangsstufe 7 im Schul-

jahr 2015/2016, die im Vorjahr an einer Regionalen Schule/Integrierten Gesamtschule in Jahr-

gangsstufe 6 waren und eine Laufbahnempfehlung für Berufsreife/Mittlere Reife erhalten 

haben, beträgt 1.122 Schülerinnen und Schüler. Für das Schuljahr 2016/2017 beträgt die ent-

sprechende Anzahl 1.162 Schülerinnen und Schüler. 

 

Das Bestehen des „Probehalbjahres“ wird nicht statistisch erfasst. Für die Beantwortung der 

Frage wurde ermittelt, wie viele der 1.122 beziehungsweise der 1.162 oben genannten Schüle-

rinnen und Schüler mit Beginn des nächsten Schuljahres (2016/2017 beziehungsweise 

2017/2018) an eine Regionale Schule oder an eine Integrierte Gesamtschule gewechselt haben.  

 

Die entsprechende Anzahl der Schülerinnen und Schüler je Gymnasium wird in der Anlage 2 

ausgewiesen. 

 

 

 
3. Wie viele Schülerinnen und Schüler sind im Schuljahr 2015/2016 und 

2016/2017 in den Klassenstufen 7 bis 9 von Gymnasien in die Regio-

nalen Schulen oder Gesamtschulen gewechselt (bitte auf das jeweilige 

Gymnasium und die Klassenstufe bezogen angeben)? 

 

 

 

Zum Schuljahr 2015/2016 wechselten 364 Schülerinnen und Schüler in den Jahrgangsstufen7 

bis 9 von Gymnasien an Regionale Schulen oder an Integrierte Gesamtschulen. Zum Schuljahr 

2016/2017 waren es 369 Schülerinnen und Schüler. 

 

Die entsprechende Anzahl der Schülerinnen und Schüler je Gymnasium wird in der Anlage 1 

ausgewiesen. Diese Sonderauswertung liegt nur in zusammengefasster Form für die Jahrgangs-

stufen 7 bis 9 vor. Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass bei einer getrennten Auswertung 

viele Werte aus Datenschutzgründen nicht dargestellt werden könnten. 

 

Für das Schuljahr 2014/2015 (vergleiche Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 

auf Drucksache 6/4527 - Frage 3) wird aufgrund eines damaligen Berechnungsfehlers eine 

Korrektur gemeldet. Die korrigierten Werte können ebenfalls der Anlage 1 entnommen werden. 
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4. Wie viele Schülerinnen und Schüler wiederholten im Schuljahr 

2015/2016 und 2016/2017 die Klassenstufen 8, 9, 10, 11 und 12 an den 

Gymnasien und Gesamtschulen und haben 

a) das Gymnasium mit dem Abschluss der Mittleren Reife verlassen 

und 

b) das Gymnasium ohne den Abschluss der Mittleren Reife verlassen 

(bitte auf das jeweilige Gymnasium bezogen angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 4 a) und 4 b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Im Schuljahr 2015/2016 befanden sich im gymnasialen Bildungsgang 662 Schülerinnen und 

Schüler, die die Jahrgangsstufen 8, 9, 10, 11 oder 12 wiederholten. Davon haben 26 Schüle-

rinnen und Schüler den gymnasialen Bildungsgang mit dem Abschluss der Mittleren Reife und 

14 Schülerinnen und Schüler mit dem Abschluss der Berufsreife verlassen.  

 

Im Schuljahr 2016/2017 befanden sich im gymnasialen Bildungsgang 776 Schülerinnen und 

Schüler, die die Jahrgangsstufen 8, 9, 10, 11 oder 12 wiederholten. Davon haben 33 Schüle-

rinnen und Schüler den gymnasialen Bildungsgang mit dem Abschluss der Mittleren Reife und 

13 Schülerinnen und Schüler mit dem Abschluss der Berufsreife verlassen.  

 

Die entsprechende Anzahl der Schülerinnen und Schüler je Gymnasium wird in der Anlage 3 

ausgewiesen. 

 

 

 
5. Wie viele Schülerinnen und Schüler verließen jeweils im Schuljahr 

2015/2016 und 2016/2017 die 12. Jahrgangsstufe ohne den Abschluss 

der Allgemeinen Hochschulreife (bitte im Verhältnis zur Gesamt-

schülerzahl der Jahrgangsstufe 12 angeben)? 

 

 

 

Im Schuljahr 2015/2016 verließen 285 Absolventinnen und Absolventen der 12. Jahrgangsstufe 

die allgemeinbildenden Schulen ohne den Abschluss der Allgemeinen Hochschulreife. Das 

Verhältnis zur Gesamtschülerzahl der 12. Jahrgangsstufe beträgt 5,9 Prozent. 

 

Im Schuljahr 2016/2017 verließen 295 Absolventinnen und Absolventen der 12. Jahrgangsstufe 

die allgemeinbildenden Schulen ohne den Abschluss der Allgemeinen Hochschulreife. Das 

Verhältnis zur Gesamtschülerzahl der 12. Jahrgangsstufe beträgt 6,0 Prozent. 
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Anlage 1 

 

 

Schülerinnen und Schüler in der 7. Jahrgangsstufe eines Gymnasiums im Schuljahr 2015/2016, 

die im Vorjahr in der 6. Jahrgangsstufe an Regionalen Schulen oder Integrierten Gesamtschulen 

waren (Frage 1) und Schülerinnen und Schüler in den Jahrgangsstufen 7 bis 9 eines 

Gymnasiums, die im Schuljahr 2015/2016 von Gymnasien an Regionale Schulen oder Inte-

grierte Gesamtschulen wechselten (Frage 3): 

 

Schulname Ort Frage 1 Frage 3 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in der 

Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2015/2016, 

die im Vorjahr an 

einer Regionalen 

Schule/an einer 

Integrierten 

Gesamtschule 

 in Jahrgangsstufe 6 

waren 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in den 

Jahrgangsstufen 7 

bis 9, die im 

Schuljahr 2015/2016 

an eine Regionalen 

Schule/ 

an eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Europaschule Gymnasium Teterow 82 7 

Friderico-Francisceum-Gymnasium Bad Doberan 148 11 

Gymnasium Reutershagen Rostock 72 4 

Erasmus-Gymnasium Rostock 60 10 

Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 112 14 

Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 60 8 

Regionale Schule und Gymnasium 

in freier Trägerschaft 

Neubranden-

burg 38 - 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock 160 9 

Gymnasium mit Realschule und 

Grundschule Neumühler Schule 
Schwerin 

16 - 

Pädagogium/Europaschule , 

Gymnasium mit Grundschule 
Schwerin 

19 - 

Greifen-Gymnasium Uecker-

münde 

80 12 

Albert-Einstein-Gymnasium Neubranden-

burg 

69 7 

Ostseegymnasium Greifswald - 

Gymnasium und Grundschule mit 

Orientierungsstufe - 

Greifswald 

28 - 

Christophorusgymnasium - CJD 

Christophorusschule mit GS 

Rostock 

19 3 

Schloß Torgelow - privates 

Internatsgymnasium 

Torgelow 

am See - - 

Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk 89 9 

Deutsch-Polnisches Gymnasium  Löcknitz 48 4 

Richard-Wossidlo-Gymnasium Waren 

(Müritz) 83 12 
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Schulname Ort Frage 1 Frage 3 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in der 

Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2015/2016, 

die im Vorjahr an 

einer Regionalen 

Schule/an einer 

Integrierten 

Gesamtschule 

 in Jahrgangsstufe 6 

waren 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in den 

Jahrgangsstufen 7 

bis 9, die im 

Schuljahr 2015/2016 

an eine Regionalen 

Schule/ 

an eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz 163 15 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 55 3 

Goethe-Gymnasium 

Musikgymnasium 
Demmin 

40 6 

Sportgymnasium Neubranden-

burg 89 22 

Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“  Bergen auf 

Rügen 137 18 

Runge-Gymnasium  Wolgast 67 3 

„Schloss-Gymnasium“  Gützkow 82 - 

„Lilienthal-Gymnasium“  Anklam 87 8 

Gymnasium „Richard Wossidlo“ Ribnitz-

Damgarten 

95 9 

Gymnasium  Grimmen 67 7 

„Hansa - Gymnasium“ Stralsund 110 7 

Gymnasium „Friedrich Ludwig 

Jahn“  

Greifswald 103 3 

Gymnasium „Alexander von 

Humboldt“  

Greifswald 71 12 

Gymnasium „Friedrich Franz“ Parchim 96 11 

Gymnasium „Eldenburg“ Lübz 78 4 

Gymnasium „Am Sonnenberg“ Crivitz 72 9 

Gymnasium „Ernst Barlach“ Schönberg 100 7 

Gymnasium „Am Sonnenkamp“ Neukloster 60 6 

Gymnasium „Am Tannenberg“ Greves-

mühlen 

108 14 

Gymnasium Gadebusch 96 12 

Goethe-Gymnasium  Ludwigslust 122 12 

Gymnasium „Robert Stock“ Hagenow 70 - 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ Boizenburg/

Elbe 

79 - 

Gymnasium „Gerhart Hauptmann“ Wismar 76 5 

Gymnasium „Geschwister Scholl“ Wismar 70 3 

Sportgymnasium Schwerin 6 15 

Gymnasium „Goethe“ Schwerin 35 9 

Gymnasium Fridericianum Schwerin 76 4 
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Schulname Ort Frage 1 Frage 3 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in der 

Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2015/2016, 

die im Vorjahr an 

einer Regionalen 

Schule/an einer 

Integrierten 

Gesamtschule 

 in Jahrgangsstufe 6 

waren 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in den 

Jahrgangsstufen 7 

bis 9, die im 

Schuljahr 2015/2016 

an eine Regionalen 

Schule/ 

an eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Grundschule mit OS und Gymna-

sium „Kinderkunstakademie“ 

Rostock 23 - 

Käthe-Kollwitz-Gymnasium Rostock 22 13 

Gymnasium Sanitz 72 6 

Gymnasium ecolea Schwerin - - 

„ecolea“ - Internationale Schule Rostock - 3 

Gesamtergebnis 3.611 364 
Die Werte 1 und 2 werden aus Datenschutzgründen nicht dargestellt. Dementsprechend kann das Gesamtergebnis 

abweichen. 
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Schülerinnen und Schüler in der 7. Jahrgangsstufe eines Gymnasiums im Schuljahr 2016/2017, 

die im Vorjahr in der 6. Jahrgangsstufe an Regionalen Schulen oder Integrierten Gesamtschulen 

waren (Frage 1) und Schülerinnen und Schüler in den Jahrgangsstufen 7 bis 9 eines 

Gymnasiums, die im Schuljahr 2016/2017 von Gymnasien an Regionale Schulen oder 

Integrierte Gesamtschulen wechselten (Frage 3): 

 

Schulname Ort Frage 1 Frage 3 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in der 

Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2016/2017, 

die im Vorjahr an 

einer Regionalen 

Schule/an einer 

Integrierten 

Gesamtschule in 

Jahrgangsstufe 6 

waren 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in den 

Jahrgangsstufen 7 

bis 9, die im Schuljahr 

2016/2017 an eine 

Regionale Schule/an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Europaschule Gymnasium  Teterow 78 12 

Friderico-Francisceum-

Gymnasium 
Bad Doberan 177 12 

Gymnasium Reutershagen Rostock 61 6 

Erasmus-Gymnasium Rostock 66 7 

Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 126 8 

Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 60 4 

Regionale Schule und Gymnasium 

in freier Trägerschaft 

Neubranden-

burg 
59 - 

„ecolea“ - Internationale Schule Schwerin - - 

„ecolea“ - Internationale Schule Rostock 3 - 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock 119 4 

Neumühler Schule - Gymnasium 

und Regionale Schule mit 

Grundschule 

Schwerin 19 - 

Pädagogium/Europaschule, 

Gymnasium mit Grundschule 

und Orientierungsstufe 

Schwerin 18 - 

Greifen-Gymnasium Uecker-

münde 

86 7 

Albert-Einstein-Gymnasium Neubranden-

burg 

69 7 

Ostseegymnasium Greifswald - 

Gymnasium und Grundschule mit 

Orientierungsstufe - 

Greifswald 30 4 

Christophorusgymnasium - CJD 

Christophorusschule mit GS 
Rostock 8 - 

Schloß Torgelow - privates 

Internatsgymnasium 

Torgelow 

am See 
3 - 

Gymnasium „Oskar Picht“ Pasewalk 83 8 
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Schulname Ort Frage 1 Frage 3 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in der 

Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2016/2017, 

die im Vorjahr an 

einer Regionalen 

Schule/an einer 

Integrierten 

Gesamtschule in 

Jahrgangsstufe 6 

waren 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in den 

Jahrgangsstufen 7 

bis 9, die im Schuljahr 

2016/2017 an eine 

Regionale Schule/an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Deutsch-Polnisches Gymnasium  Löcknitz 63 3 

Richard-Wossidlo-Gymnasium Waren 

(Müritz) 

106 7 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz 174 14 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 61 - 

Goethe-Gymnasium 

Musikgymnasium 
Demmin 39 3 

Sportgymnasium Neubranden

burg 

11 24 

Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“ Bergen auf 

Rügen 

156 19 

Runge-Gymnasium Wolgast 78 8 

„Schloss-Gymnasium“ Gützkow 56 5 

„Lilienthal-Gymnasium“ Anklam 81 20 

Richard-Wossidlo-Gymnasium  Ribnitz-

Damgarten 

85 9 

Gymnasium Grimmen Grimmen 86 13 

„Hansa - Gymnasium“ Stralsund 111 10 

Gymnasium 

„Friedrich Ludwig Jahn“  
Greifswald 113 4 

Alexander-von-Humboldt-

Gymnasium  
Greifswald 64 7 

Gymnasium „Friedrich Franz“ Parchim 91 14 

Gymnasium „Eldenburg“ Lübz 86 9 

Gymnasium „Am Sonnenberg“ Crivitz 69 8 

Gymnasium „Ernst Barlach“ Schönberg 107 5 

Gymnasium „Am Sonnenkamp“ Neukloster 77 4 

Gymnasium „Am Tannenberg“ Greves-

mühlen 

112 10 

Gymnasium Gadebusch 88 6 

Goethe-Gymnasium Ludwigslust 134 15 

Gymnasium „Robert Stock“ Hagenow 60 9 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ Boizenburg/

Elbe 

77 11 

Gymnasium „Gerhart Hauptmann“ Wismar 81 4 

Gymnasium „Geschwister Scholl“ Wismar 74 5 

Sportgymnasium Schwerin 13 12 
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Schulname Ort Frage 1 Frage 3 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in der 

Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2016/2017, 

die im Vorjahr an 

einer Regionalen 

Schule/an einer 

Integrierten 

Gesamtschule in 

Jahrgangsstufe 6 

waren 

Anzahl Schülerinnen 

und Schüler eines 

Gymnasiums in den 

Jahrgangsstufen 7 

bis 9, die im Schuljahr 

2016/2017 an eine 

Regionale Schule/an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Gymnasium „J. W. v. Goethe“ Schwerin 48 9 

Gymnasium „Fridericianum“ Schwerin 81 4 

Gymnasium an der Lessingstraße Neubranden-

burg 

81 - 

Grundschule mit OS und 

Gymnasium 

„Kinderkunstakademie“ 

Rostock 24 - 

Musikgymnasium „Käthe 

Kollwitz“ 
Rostock 

35 4 

Gymnasium Sanitz 75 9 

Gesamtergebnis 3.763 369 
 

Die Werte 1 und 2 werden aus Datenschutzgründen nicht dargestellt. Dementsprechend kann das Gesamtergebnis 

abweichen. 
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Korrektur der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 6/4527 – 

Frage 3: 

Schülerinnen und Schüler in den Jahrgangsstufen 7 bis 9 eines Gymnasiums, die im Schuljahr 

2014/2015 von Gymnasien an Regionale Schulen oder an Integrierte Gesamtschulen 

wechselten (Frage 3): 

 

Schulname Ort Korrektur zur Frage 3 der 

Kleinen Anfrage 6/4527 

Anzahl Schülerinnen und 

Schüler eines Gymnasiums 

in den Jahrgangsstufen 7  

bis 9, die im Schuljahr 

2014/2015 an eine Regionale 

Schule/an eine Integrierte 

Gesamtschule gewechselt 

haben 

Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 3 

Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 9 

Erasmus-Gymnasium Rostock 5 

Gymnasium Reutershagen Rostock 6 

Friderico-Francisceum-Gymnasium Bad Doberan 14 

Europaschule Gymnasium  Teterow 17 

Gymnasium Sanitz 23 

Käthe-Kollwitz-Gymnasium Rostock 11 

Gymnasium Fridericianum Schwerin 9 

Goethe-Gymnasium Schwerin 10 

Sportgymnasium Schwerin 6 

Große Stadtschule Geschwister-

Scholl-Gymnasium 

Wismar 

5 

Gerhart-Hauptmann-Gymnasium Wismar 11 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ Boizenburg/Elbe 18 

Robert-Stock-Gymnasium Hagenow 6 

Goethe-Gymnasium Ludwigslust 10 

Gymnasium Gadebusch 15 

Gymnasium am Tannenberg Grevesmühlen 4 

Gymnasium Am Sonnenkamp Neukloster 5 

Ernst-Barlach-Gymnasium Schönberg 7 

Gymnasium Am Sonnenberg Crivitz 29 

Gymnasium „Eldenburg“ Lübz 6 

Friedrich-Franz-Gymnasium Parchim 7 

Gymnasium „Alexander von 

Humboldt“  

Greifswald 

18 

Gymnasium  

„Friedrich Ludwig Jahn“  

Greifswald 

28 

„Hansa - Gymnasium“  Stralsund 9 

Gymnasium Grimmen Grimmen 5 

Gymnasium „Richard Wossidlo“  Ribnitz-Damgarten 11 

„Lilienthal-Gymnasium“  Anklam 8 

„Schloss-Gymnasium“  Gützkow - 
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Schulname Ort Korrektur zur Frage 3 der 

Kleinen Anfrage 6/4527 

Anzahl Schülerinnen und 

Schüler eines Gymnasiums 

in den Jahrgangsstufen 7  

bis 9, die im Schuljahr 

2014/2015 an eine Regionale 

Schule/an eine Integrierte 

Gesamtschule gewechselt 

haben 

Runge-Gymnasium Wolgast Wolgast 7 

Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“  Bergen auf Rügen 36 

Sportgymnasium Neubrandenburg 30 

Goethe-Gymnasium 

Musikgymnasium 

Demmin 7 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 4 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz 10 

Richard-Wossidlo-Gymnasium Waren (Müritz) 16 

Deutsch-Polnisches Gymnasium  Löcknitz 5 

Gymnasium „Oskar Picht“  Pasewalk 12 

Schloß Torgelow - privates 

Internatsgymnasium 

Torgelow am See - 

Christophorusgymnasium - CJD 

Christophorusschule mit GS 

Rostock - 

Ostseegymnasium Greifswald - 

Gymnasium und Grundschule  

mit Orientierungsstufe - 

Greifswald 6 

Albert-Einstein-Gymnasium Neubrandenburg 16 

Greifen-Gymnasium Ueckermünde 11 

Pädagogium/Europaschule , 

Gymnasium mit Grundschule 

Schwerin - 

Gymnasium mit Realschule und 

Grundschule Neumühler Schule 

Schwerin - 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock 4 

„ecolea“ - Internationale Schule  Rostock - 

Gymnasium ecolea Schwerin 4 

Regionale Schule und Gymnasium 

in freier Trägerschaft 

Neubrandenburg - 

Grundschule mit OS und Gymnasium 

„Kinderkunstakademie“ 

Rostock - 

Gesamtergebnis 490 
 

Die Werte 1 und 2 werden aus Datenschutzgründen nicht dargestellt. Dementsprechend kann das Gesamtergebnis 

abweichen. 
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Anlage 2 

 

Schülerinnen und Schüler eines Gymnasiums in der Jahrgangsstufe 7 im Schuljahr 2015/2016, 

die im Vorjahr an einer Regionalen Schule/an einer Integrierten Gesamtschule in 

Jahrgangsstufe 6 waren und eine Laufbahnempfehlung für Berufsreife/Mittlere Reife erhalten 

haben und darunter die Schülerinnen und Schüler, die mit Beginn des nächsten Schuljahres 

(2016/2017) an eine Regionale Schule oder an eine Integrierte Gesamtschule gewechselt haben:  

 

Schulname Ort Frage 2 

Anzahl Schülerinnen und 

Schüler eines Gymnasiums 

in der Jahrgangsstufe 7 

im Schuljahr 2015/2016,  

die im Vorjahr an einer 

Regionalen Schule/an einer 

Integrierten Gesamtschule 

in Jahrgangsstufe 6 

waren und eine 

Laufbahnempfehlung für 

Berufsreife/Mittlere Reife 

erhalten haben 

(darunter von Frage 1) 

darunter: 

Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler, die mit 

Beginn des 

nächsten 

Schuljahres 

(2016/2017) an 

eine Regionale 

Schule oder an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Europaschule Gymnasium  Teterow 20 - 

Friderico-Francisceum-Gymnasium Bad Doberan 41 - 

Gymnasium Reutershagen Rostock 18 - 

Erasmus-Gymnasium Rostock 24 - 

Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 35 - 

Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 19 - 

Regionale Schule und Gymnasium 

in freier Trägerschaft 

Neubranden-

burg 

6 - 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock 26 - 

Gymnasium mit Realschule u. 

Grundschule Neumühler Schule 

Schwerin 5 - 

Pädagogium/Europaschule, 

Gymnasium mit Grundschule 

Schwerin 5 - 

Greifen-Gymnasium Ueckermünde Uecker-

münde 

27 - 

Albert-Einstein-Gymnasium Neubranden-

burg 

19 - 

Ostseegymnasium Greifswald - 

Gymnasium und Grundschule mit 

Orientierungsstufe - 

Greifswald 8 3 

Christophorusgymnasium - CJD 

Christophorusschule mit GS 

Rostock 5 - 

Schloß Torgelow - privates 

Internatsgymnasium 

Torgelow 

am See 

- - 

Gymnasium „Oskar Picht“  Pasewalk 24 - 

Deutsch-Polnisches Gymnasium  Löcknitz 27 - 

Richard-Wossidlo-Gymnasium Waren 

(Müritz) 

31 - 
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Schulname Ort Frage 2 

Anzahl Schülerinnen und 

Schüler eines Gymnasiums 

in der Jahrgangsstufe 7 

im Schuljahr 2015/2016,  

die im Vorjahr an einer 

Regionalen Schule/an einer 

Integrierten Gesamtschule 

in Jahrgangsstufe 6 

waren und eine 

Laufbahnempfehlung für 

Berufsreife/Mittlere Reife 

erhalten haben 

(darunter von Frage 1) 

darunter: 

Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler, die mit 

Beginn des 

nächsten 

Schuljahres 

(2016/2017) an 

eine Regionale 

Schule oder an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz 38 - 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 12 - 

Goethe-Gymnasium 

Musikgymnasium 
Demmin 20 - 

Sportgymnasium 
Neubranden-

burg 
22 - 

Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“  
Bergen auf 

Rügen 
31 4 

Runge-Gymnasium  Wolgast 39 - 

„Schloss-Gymnasium“  Gützkow 35 - 

„Lilienthal-Gymnasium“  Anklam 32 - 

Gymnasium „Richard Wossidlo“  
Ribnitz-

Damgarten 
15 - 

Gymnasium Grimmen Grimmen 19 - 

„Hansa -Gymnasium“ Stralsund Stralsund 30 - 

Gymnasium „Friedrich Ludwig 

Jahn“  
Greifswald 19 - 

Gymnasium „Alexander von 

Humboldt“  
Greifswald 26 - 

Gymnasium „Friedrich Franz“ Parchim 54 - 

Gymnasium „Eldenburg“ Lübz 29 - 

Gymnasium „Am Sonnenberg“ Crivitz 29 - 

Gymnasium „Ernst Barlach“ Schönberg 29 - 

Gymnasium „Am Sonnenkamp“ Neukloster 25 - 

Gymnasium „Am Tannenberg“ 
Greves-

mühlen 
39 - 

Gymnasium Gadebusch 33 - 

Goethe-Gymnasium  Ludwigslust 37 3 

Gymnasium „Robert Stock“ Hagenow 17 - 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ 
Boizenburg/

Elbe 
37 - 

Gymnasium „Gerhart Hauptmann“ Wismar 15 - 

Gymnasium „Geschwister Scholl“ Wismar 25 - 

Sportgymnasium Schwerin - - 

Gymnasium „Goethe“ Schwerin 15 - 

Gymnasium Fridericianum Schwerin 18 - 
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Schulname Ort Frage 2 

Anzahl Schülerinnen und 

Schüler eines Gymnasiums 

in der Jahrgangsstufe 7 

im Schuljahr 2015/2016,  

die im Vorjahr an einer 

Regionalen Schule/an einer 

Integrierten Gesamtschule 

in Jahrgangsstufe 6 

waren und eine 

Laufbahnempfehlung für 

Berufsreife/Mittlere Reife 

erhalten haben 

(darunter von Frage 1) 

darunter: 

Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler, die mit 

Beginn des 

nächsten 

Schuljahres 

(2016/2017) an 

eine Regionale 

Schule oder an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt haben 

Grundschule mit OS und 

Gymnasium 

„Kinderkunstakademie“ 

Rostock - - 

Käthe-Kollwitz-Gymnasium Rostock 14 - 

Gymnasium Sanitz Sanitz 24 - 

Gesamtergebnis 1.122 37 
 

Die Werte 1 und 2 werden aus Datenschutzgründen nicht dargestellt. Dementsprechend kann das Gesamtergebnis 

abweichen. 
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Schülerinnen und Schüler eines Gymnasiums in der Jahrgangsstufe 7 im Schuljahr 2016/2017, 

die im Vorjahr an einer Regionalen Schule/an einer Integrierten Gesamtschule in 

Jahrgangsstufe 6 waren und eine Laufbahnempfehlung für Berufsreife/Mittlere Reife erhalten 

haben und darunter die Schülerinnen und Schüler, die mit Beginn des nächsten Schuljahres 

(2017/2018*) an eine Regionale Schule oder an eine Integrierte Gesamtschule gewechselt 

haben:  

 

Schulname  Ort 

Frage 2 

Anzahl Schülerinnen und 

Schüler eines Gymnasiums 

in der Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2016/2017, die im 

Vorjahr an einer 

Regionalen Schule/an einer 

Integrierten Gesamtschule 

in Jahrgangs-stufe 6 waren 

und eine 

Laufbahnempfehlung für 

Berufsreife/Mittlere Reife 

erhalten haben  

(darunter von Frage 1) 

darunter: 

Anzahl 

Schülerinnen 

und Schüler, die 

mit Beginn des 

nächsten  

Schuljahres 

(2017/2018*) an 

eine Regionale 

Schule oder an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt 

haben   

Europaschule Gymnasium  Teterow 22 - 

Friderico-Francisceum-

Gymnasium 

Bad Doberan 

47 
- 

Gymnasium Reutershagen Rostock 19 - 

Erasmus-Gymnasium Rostock 21 - 

Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 34 - 

Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 18 - 

Regionale Schule und Gymna-

sium in freier Trägerschaft 

Neubranden-

burg 5 - 

„ ecolea“ - Internationale Schule  Schwerin - - 

„ecolea“ - Internationale Schule  Rostock - - 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock 22 - 

Neumühler Schule - Gymnasium 

und Regionale Schule mit 

Grundschule 

Schwerin 

6 - 

Pädagogium/Europaschule , 

Gymnasium mit Grundschule und 

Orientierungsstufe 

Schwerin 

6 - 

Greifen-Gymnasium Uecker-münde 41 - 

Albert-Einstein-Gymnasium Neubranden-

burg 13 
- 

Ostseegymnasium Greifswald - 

Gymnasium und Grundschule mit 

Orientierungsstufe - 

Greifswald 

6 - 

Christophorusgymnasium - CJD 

Christophorusschule mit GS 

Rostock 
- - 

Schloß Torgelow - privates 

Internatsgymnasium 

Torgelow am 

See  - 
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Schulname  Ort 

Frage 2 

Anzahl Schülerinnen und 

Schüler eines Gymnasiums 

in der Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2016/2017, die im 

Vorjahr an einer 

Regionalen Schule/an einer 

Integrierten Gesamtschule 

in Jahrgangs-stufe 6 waren 

und eine 

Laufbahnempfehlung für 

Berufsreife/Mittlere Reife 

erhalten haben  

(darunter von Frage 1) 

darunter: 

Anzahl 

Schülerinnen 

und Schüler, die 

mit Beginn des 

nächsten  

Schuljahres 

(2017/2018*) an 

eine Regionale 

Schule oder an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt 

haben   

Gymnasium „Oskar Picht“  Pasewalk 26 - 

Deutsch-Polnisches Gymnasium  Löcknitz 30 - 

Richard-Wossidlo-Gymnasium Waren (Müritz) 19 - 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz 42 - 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 26 - 

Goethe-Gymnasium 

Musikgymnasium 
Demmin 

10 - 

Sportgymnasium 
Neubranden-

burg 4 
- 

Gymnasium „Ernst Moritz 

Arndt“  

Bergen auf 

Rügen 43 
- 

Runge-Gymnasium  Wolgast 24 - 

„Schloss-Gymnasium“  Gützkow 20 - 

„Lilienthal-Gymnasium“  Anklam 28 - 

Richard-Wossidlo-Gymnasium  
Ribnitz-

Damgarten 20 
- 

Gymnasium Grimmen Grimmen 25 - 

„Hansa -Gymnasium“ Stralsund Stralsund 24 - 

Gymnasium „Friedrich Ludwig 

Jahn“ Greifswald 
Greifswald 

31 
- 

Alexander-von-Humboldt-

Gymnasium Greifswald 
Greifswald 

15 
- 

Gymnasium „Friedrich Franz“ Parchim 40 - 

Gymnasium „Eldenburg“ Lübz 37 - 

Gymnasium „Am Sonnenberg“ Crivitz 29 - 

Gymnasium „Ernst Barlach“ Schönberg 37 - 

Gymnasium „Am Sonnenkamp“ Neukloster 28 - 

Gymnasium „Am Tannenberg“ Greves-mühlen 44 3 

Gymnasium Gadebusch 40 3 

Goethe-Gymnasium Ludwigslust 45 - 

Gymnasium „Robert Stock“ Hagenow 18 - 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ Boizenbu

rg/Elbe 

34 - 

Gymnasium „Gerhart 

Hauptmann“ 

Wismar 26 - 
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Schulname  Ort 

Frage 2 

Anzahl Schülerinnen und 

Schüler eines Gymnasiums 

in der Jahrgangsstufe 7 im 

Schuljahr 2016/2017, die im 

Vorjahr an einer 

Regionalen Schule/an einer 

Integrierten Gesamtschule 

in Jahrgangs-stufe 6 waren 

und eine 

Laufbahnempfehlung für 

Berufsreife/Mittlere Reife 

erhalten haben  

(darunter von Frage 1) 

darunter: 

Anzahl 

Schülerinnen 

und Schüler, die 

mit Beginn des 

nächsten  

Schuljahres 

(2017/2018*) an 

eine Regionale 

Schule oder an 

eine Integrierte 

Gesamtschule 

gewechselt 

haben   

Gymnasium „Geschwister 

Scholl“ 

Wismar 25 - 

Sportgymnasium Schwerin 6 - 

Gymnasium „J. W. v. Goethe“ Schwerin 18 - 

Gymnasium „Fridericianum“ Schwerin 20 - 

Gymnasium an der Lessingstraße Neubrand

en-burg 

19 - 

Grundschule mit OS und Gymna-

sium „Kinderkunstakademie“ 

Rostock 8 - 

Musikgymnasium „Käthe 

Kollwitz“ 

Rostock 18 - 

Gymnasium Sanitz 20 - 

Gesamtergebnis 1162 32 
 

Die Werte 1 und 2 werden aus Datenschutzgründen nicht dargestellt. Dementsprechend kann das Gesamtergebnis 

abweichen. 

 

* vorläufige Angaben 
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Anlage 3 

 

Schülerinnen und Schüler im gymnasialen Bildungsgang im Schuljahr 2015/2016, die die 

Jahrgangsstufen 8, 9, 10, 11 oder 12 wiederholten und den gymnasialen Bildungsgang mit dem 

Abschluss der Mittleren Reife beziehungsweise mit dem Abschluss der Berufsreife verlassen 

haben: 
 

Schulname Ort Frage 4 Frage 4 a) Frage 4 b) 

Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler im 

gymnasialen 

Bildungsgang im 

Schuljahr 

2015/2016, die die 

Jahrgangsstufen 8, 

9, 10, 11 oder 12 

wiederholten 

darunter 

und den 

gymnasialen 

Bildungsgang 

mit Mittlerer 

Reife 

verlassen 

und den 

gymna-

sialen 

Bildungs-

gang mit 

Berufsreife 

verlassen 

Kooperative Gesamtschule  Barth 6 - - 

Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“  
Bergen auf 

Rügen 
30 - - 

Gymnasium Grimmen Grimmen 10 - - 

Freie Schule - 1. IGS mit 

gymnasialer Oberstufe und 

Grundschulteil in freier Trägerschaft 

Prerow - - - 

Gymnasium „Richard Wossidlo“  
Ribnitz-

Damgarten 
10 - - 

Integrierte Gesamtschule „Grünthal“ 

-mit gymnasialer Oberstufe  
Stralsund 12 - - 

„Hansa -Gymnasium“  Stralsund 14 - - 

Christliche Gemeinschaftsschule 

„Jona Schule“ 
Stralsund 3 - - 

Schulzentrum am Sund - 

Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

Stralsund 11 - - 

„Lilienthal-Gymnasium“  Anklam 17 - - 

Gymnasium „Alexander von 

Humboldt“  
Greifswald 15 - - 

Gymnasium „Friedrich Ludwig 

Jahn“  
Greifswald 11 - - 

Ostseegymnasium - Gymnasium 

und Grundschule mit 

Orientierungsstufe - 

Greifswald - - - 

Evangelisches Schulzentrum 

Martin-Schule 
Greifswald 3 - - 

Montessori Schule - Grundschule 

mit Integrierter Gesamtschule in 

freier Trägerschaft - Staatlich 

genehmigte Ersatzschule 

Greifswald - - - 

„Schloss-Gymnasium“  Gützkow 6 - - 

Europäische Gesamtschule Insel  Ahlbeck 4 - - 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/1098 

  

 19 

Schulname Ort Frage 4 Frage 4 a) Frage 4 b) 

Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler im 

gymnasialen 

Bildungsgang im 

Schuljahr 

2015/2016, die die 

Jahrgangsstufen 8, 

9, 10, 11 oder 12 

wiederholten 

darunter 

und den 

gymnasialen 

Bildungsgang 

mit Mittlerer 

Reife 

verlassen 

und den 

gymna-

sialen 

Bildungs-

gang mit 

Berufsreife 

verlassen 

Deutsch-Polnisches Gymnasium  Löcknitz 3 - - 

Gymnasium „Oskar Picht“  Pasewalk 10 - - 

Greifen-Gymnasium  
Uecker-

münde 
14 - - 

Runge-Gymnasium  Wolgast 15 - - 

Käthe-Kollwitz-Gymnasium Rostock 9 - - 

Werkstattschule  Rostock - - - 

Christophorusgymnasium - CJD 

Christophorusschule mit GS 
Rostock 9 - - 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock 14 - - 

Don-Bosco-Schule - Katholische 

KGS mit Grundschule 
Rostock - - - 

„ecolea“ - Internationale Schule  Rostock 21 - - 

Privatschule Universitas Rostock - - - 

Jenaplanschule  Rostock - - - 

Integrierte Gesamtschule 

„Borwinschule“ 
Rostock 5 - - 

Gesamtschule Südstadt Rostock 3 - - 

Schulcampus Evershagen Rostock 8 - - 

Erasmus-Gymnasium Rostock 12 - - 

Gymnasium Reutershagen Rostock 6 - - 

Friderico-Francisceum-Gymnasium Bad Doberan 13 - - 

Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 3 - - 

Greenhouse School Graal-Müritz Graal-Müritz - - - 

KGS Güstrow Güstrow 3 - - 

Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 8 - - 

Schulzentrum Kühlungsborn Verb. 

Regionale Schule und Gymnasium 

Kühlungs-

born 
5 - - 

RecknitzCampus Laage 6 - - 

Freie Schule Rerik Rerik - - - 

Verbundene Regionalschule und 

Gymnasium - Europaschule 
Rövershagen 3 - - 

Gymnasium Sanitz Sanitz 11 - - 

Europaschule Gymnasium Teterow Teterow 7 - - 

Kooperative Gesamtschule mit 

gymnasialer Oberstufe 
Altentreptow 7 - - 

Goethe-Gymnasium 

Musikgymnasium 
Demmin 10 - - 
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Schulname Ort Frage 4 Frage 4 a) Frage 4 b) 

Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler im 

gymnasialen 

Bildungsgang im 

Schuljahr 

2015/2016, die die 

Jahrgangsstufen 8, 

9, 10, 11 oder 12 

wiederholten 

darunter 

und den 

gymnasialen 

Bildungsgang 

mit Mittlerer 

Reife 

verlassen 

und den 

gymna-

sialen 

Bildungs-

gang mit 

Berufsreife 

verlassen 

Kooperative Gesamtschule mit 

gymnasialer Oberstufe 
Friedland - - - 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 8 - - 

Fleesenseeschule -Verbundene 

Regionale Schule und Gymnasium 
Malchow - - - 

Sportgymnasium 
Neubranden-

burg 
21 - - 

Albert-Einstein-Gymnasium 
Neubranden-

burg 
19 - - 

„Stella“ Kooperative Gesamtschule 

in freier Trägerschaft 

Neubranden-

burg 
- - - 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz 46 - - 

Schulcampus  
Röbel/ 

Müritz 
- - - 

Reuterstädter Gesamtschule - 

Europaschule- 
Stavenhagen - - - 

Schloß Torgelow - privates 

Internatsgymnasium 

Torgelow 

am See 
- - - 

Richard-Wossidlo-Gymnasium 
Waren 

(Müritz) 
13 - - 

Integrierte Gesamtschule  „Bertolt 

Brecht“ mit gy O 
Schwerin 7 - - 

Gymnasium Fridericianum Schwerin 16 - - 

Gymnasium „Goethe“ Schwerin 18 3 - 

Sportgymnasium Schwerin 12 - - 

„Niels-Stensen-Schule“-Katholische 

KGS/GS  
Schwerin 5 - - 

Gymnasium mit Realschule und 

Grundschule Neumühler Schule 
Schwerin 4 - - 

Gymnasium ecolea Schwerin 8 - - 

Verbundene Regionale Schule und  

Gymnasium „Tisa v.d. 

Schulenburg“ 

Dorf Meck-

lenburg 
- - - 

Gymnasium Gadebusch 10 - - 

Gymnasium „Am Tannenberg“ 
Greves-

mühlen 
17 - - 

Gymnasium „Am Sonnenkamp“ Neukloster - - - 

Gymnasium „Ernst Barlach“ Schönberg 5 - - 
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Schulname Ort Frage 4 Frage 4 a) Frage 4 b) 

Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler im 

gymnasialen 

Bildungsgang im 

Schuljahr 

2015/2016, die die 

Jahrgangsstufen 8, 

9, 10, 11 oder 12 

wiederholten 

darunter 

und den 

gymnasialen 

Bildungsgang 

mit Mittlerer 

Reife 

verlassen 

und den 

gymna-

sialen 

Bildungs-

gang mit 

Berufsreife 

verlassen 

Integrierte Gesamtschule „J 

.Wolfgang v. Goethe“ ohne gy O 
Wismar 

- - - 

Gymnasium „Geschwister Scholl“ Wismar 6 - - 

Gymnasium „Gerhart Hauptmann“ Wismar 6 - - 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ 
Boizenburg/

Elbe 

12 - - 

Gymnasium „Am Sonnenberg“ Crivitz 9 - - 

Gymnasium „Robert Stock“ Hagenow 3 - - 

Gymnasium „Eldenburg“ Lübz - - - 

Goethe-Gymnasium  Ludwigslust 13 - - 

Gymnasium „Friedrich Franz“ Parchim 9 - - 

Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 
Sternberg 

7 - - 

Gymnasiales Schulzentrum „Felix 

Stillfried“ 
Stralendorf 

3 - - 

Gymnasiales Schulzentrum Wittenburg - - - 

Gesamtergebnis 662 26 14 
 

Die Werte 1 und 2 werden aus Datenschutzgründen nicht dargestellt. Dementsprechend kann das Gesamtergebnis 

abweichen. 
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Schülerinnen und Schüler im gymnasialen Bildungsgang im Schuljahr 2016/2017, die die 

Jahrgangsstufen 8, 9, 10, 11 oder 12 wiederholten und den gymnasialen Bildungsgang mit dem 

Abschluss der Mittleren Reife beziehungsweise mit dem Abschluss der Berufsreife verlassen 

haben: 

 

 

Schulname Ort Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler im 

gymnasialen 

Bildungsgang im 

Schuljahr 

2016/2017, die die 

Jahrgangsstufen 

8, 9, 10, 11 oder 

12 wiederholten 

darunter 

und den 

gymnasialen 

Bildungsgang 

mit Mittlerer 

Reife 

verlassen 

und den 

gymna-

sialen 

Bildungs-

gang mit 

Berufsreife 

verlassen 

Kooperative Gesamtschule Barth Barth 5 - - 

Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“  Bergen auf 

Rügen 

10 - - 

Gymnasium  Grimmen 9 - - 

Freie Schule - 1. IGS mit 

gymnasialer Oberstufe und Grund-

schulteil in freier Trägerschaft 

Prerow 3 - - 

Richard-Wossidlo-Gymnasium   Ribnitz-

Damgarten 

4 - - 

Integrierte Gesamtschule 

„Grünthal“ - mit gymnasialer 

Oberstufe  

Stralsund 9 - - 

„Hansa -Gymnasium“  Stralsund 7 - - 

Schulzentrum am Sund - 

Verbundene Regionale Schule  

und Gymnasium 

Stralsund 6 - - 

„Lilienthal-Gymnasium“  Anklam 13 3 - 

Alexander-von-Humboldt-

Gymnasium  

Greifswald 6 - - 

Gymnasium  

„Friedrich Ludwig Jahn“  

Greifswald 11 - - 

Ostseegymnasium - Gymnasium 

und Grundschule mit 

Orientierungsstufe - 

Greifswald 4 - - 

Evangelisches Schulzentrum 

Martinschule 

Greifswald 4 - - 

„Schloss-Gymnasium“  Gützkow 7 - - 

Europäische Gesamtschule 

Insel Usedom 

Ahlbeck - - - 

Deutsch-Polnisches Gymnasium 

Löcknitz 

Löcknitz 10 - - 

Gymnasium „Oskar Picht“ k Pasewalk 10 - - 
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Schulname Ort Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler im 

gymnasialen 

Bildungsgang im 

Schuljahr 

2016/2017, die die 

Jahrgangsstufen 

8, 9, 10, 11 oder 

12 wiederholten 

darunter 

und den 

gymnasialen 

Bildungsgang 

mit Mittlerer 

Reife 

verlassen 

und den 

gymna-

sialen 

Bildungs-

gang mit 

Berufsreife 

verlassen 

Greifen-Gymnasium  Uecker-

münde 

11 - - 

Runge-Gymnasium  Wolgast 12 3 - 

Integrierte Gesamtschule  

in freier Trägerschaft  

Zinnowitz 
5 - - 

Musikgymnasium 

„Käthe Kollwitz“ 

Rostock 16 - - 

Werkstattschule  Rostock 5 - - 

Christophorusgymnasium - CJD 

Christophorusschule mit GS 
Rostock 7 - - 

Innerstädtisches Gymnasium Rostock 15 - - 

Don-Bosco-Schule - Katholische 

KGS mit Grundschule 
Rostock - - - 

„ecolea“ - Internationale Schule  Rostock 22 - - 

Privatschule Universitas Rostock - - - 

Jenaplanschule  Rostock - - - 

Integrierte Gesamtschule 

„Borwinschule“ 

Rostock 7 - - 

Gesamtschule Südstadt Rostock - - - 

Schulcampus Evershagen Rostock 27 3 - 

Erasmus-Gymnasium Rostock 11 - - 

Gymnasium Reutershagen Rostock 6 - - 

Friderico-Francisceum-

Gymnasium  

Bad Doberan 16 - - 

Geschwister-Scholl-Gymnasium Bützow 3 - - 

Greenhouse School  Graal-Müritz - - - 

ecolea Internationale Schule  Güstrow - - - 

Gymnasium „John Brinckman“ Güstrow 12 - - 

Schulzentrum Kühlungsborn Kühlungs-

born 

5 - - 

RecknitzCampus Laage 4 - - 

Regionale Schule und Gymnasium 

- Europaschule Rövershagen 

Rövershagen 5 - - 

Gymnasium Sanitz Sanitz 8 - - 

Europaschule Gymnasium  Teterow 11 - - 

Kooperative Gesamtschule mit 

gymnasialer Oberstufe 

Altentreptow 
10 - - 

Goethe-Gymnasium 

Musikgymnasium 

Demmin 
12 - - 
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Schulname Ort Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler im 

gymnasialen 

Bildungsgang im 

Schuljahr 

2016/2017, die die 

Jahrgangsstufen 

8, 9, 10, 11 oder 

12 wiederholten 

darunter 

und den 

gymnasialen 

Bildungsgang 

mit Mittlerer 

Reife 

verlassen 

und den 

gymna-

sialen 

Bildungs-

gang mit 

Berufsreife 

verlassen 

Kooperative Gesamtschule mit 

gymnasialer Oberstufe 
Friedland 

6 - - 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin 17 - - 

Fleesenseeschule Malchow - 

Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

Malchow 

7 - - 

Gymnasium an der Lessingstraße Neubranden-

burg 

10 - - 

Gesamtschule „Vier Tore“ Neubranden-

burg 

- - - 

Sportgymnasium Neubranden-

burg 

19 - - 

Christliche Gemeinschaftsschule 

„Sankt Marien“ 

Neubranden-

burg 
- - - 

Albert-Einstein-Gymnasium Neubranden-

burg 

18 - - 

„Stella“ Kooperative Gesamtschule 

in freier Trägerschaft 

Neubranden-

burg 
- - - 

Regionale Schule und Gymnasium 

in freier Trägerschaft 

Neubranden-

burg 
- - - 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz 50 - - 

Schulcampus  Röbel/ 

Müritz 

- - - 

Reuterstädter Gesamtschule – 

Europaschule - 
Stavenhagen 11 - - 

Schloß Torgelow - privates 

Internatsgymnasium 

Torgelow 

am See 
3 - - 

Richard-Wossidlo-Gymnasium Waren 

(Müritz) 

18 - - 

Integrierte Gesamtschule  „Bertolt 

Brecht“ mit gymnasialer Oberstufe 

Schwerin 10 - - 

Gymnasium „Fridericianum“ Schwerin 20 - - 

Gymnasium „J. W. v. Goethe“ Schwerin 19 - - 

Sportgymnasium Schwerin 9 - - 

„Niels-Stensen-Schule“-

Katholische KGS/GS 

Schwerin - - - 

Pädagogium Europaschule, 

Gymnasium mit Grundschule  

und Orientierungsstufe 

Schwerin - - - 
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Schulname Ort Anzahl 

Schülerinnen und 

Schüler im 

gymnasialen 

Bildungsgang im 

Schuljahr 

2016/2017, die die 

Jahrgangsstufen 

8, 9, 10, 11 oder 

12 wiederholten 

darunter 

und den 

gymnasialen 

Bildungsgang 

mit Mittlerer 

Reife 

verlassen 

und den 

gymna-

sialen 

Bildungs-

gang mit 

Berufsreife 

verlassen 

Neumühler Schule - Gymnasium 

und Regionale Schule mit 

Grundschule 

Schwerin 3 - - 

„ecolea“ - Internationale Schule  Schwerin 20 - - 

Schweriner Haus des Lernens 

Grundschule mit Hort Integrierte 

Gesamtschule mit gymnasialer 

Oberstufe 

Schwerin - - - 

Verbundene Regionale Schule 

und Gymnasium  

„Tisa v.d. Schulenburg“ 

Dorf Meck-

lenburg 

- - - 

Gymnasium Gadebusch 13 - - 

Gymnasium „Am Tannenberg“ Greves-

mühlen 

9 - - 

Gymnasium „Am Sonnenkamp“ Neukloster 8 - - 

Gymnasium „Ernst Barlach“ Schönberg 13 - - 

Gymnasium „Geschwister Scholl“ Wismar 10 - - 

Gymnasium „Gerhart Hauptmann“ Wismar 10 - - 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ Boizenburg/

Elbe 

21 - - 

Gymnasium „Am Sonnenberg“ Crivitz 8 - - 

Gymnasiales Schulzentrum „Fritz 

Reuter“ 

Dömitz 8 - - 

Gymnasium „Robert Stock“ Hagenow 7 - - 

Gymnasium „Eldenburg“ Lübz 14 - - 

Goethe-Gymnasium Ludwigslust 9 - - 

Gymnasium „Friedrich Franz“ Parchim 17 - - 

Verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

Sternberg 8 - - 

Gymnasiales Schulzentrum 

„Felix Stillfried“ 

Stralendorf 6 - - 

Gymnasiales Schulzentrum Wittenburg 4 - - 

Gesamtergebnis 776 33 13 

 

Die Werte 1 und 2 werden aus Datenschutzgründen nicht dargestellt. Dementsprechend kann das Gesamtergebnis 

abweichen. 

 

 


